

透过中国中免、复星旅文等企业业绩报告看海南——

海南成旅企提升业绩关键市场

H 经济观察

本报海口3月28日讯（记者赵优）中国中免2020年营业总收入为526.18亿元，比上年同期增长8.24%；复星旅文旗下三亚·亚特兰蒂斯2020年EBITDA（息税折旧摊销前利润）为6.07亿元，创开业以来最佳纪录……近期，中国中免、复星旅文等企业相继发布业绩报告。值得关注的是，海南目前已成为企业提升业绩的关键市场，深耕海南自贸港可谓裨益良多。

2020年，新冠肺炎疫情暴发，大规模的公共卫生措施及旅行限制对全球旅游业打击至深。但这也是挑战与机遇并存的一年。中国疫情率先受控，国内旅游人数降幅按季度呈现逐季收窄的趋势，疫情得以缓解的夏季呈现了爆发式的旅游需求反弹，而海

南大力、快速推动疫后重启和业务恢复，使得扎根在此的企业以高质量发展成功突围。

中国中免发布的2020年度业绩快报中提到，随着国内疫情得到有效防控，尤其是下半年海南离岛免税新政的实施，公司充分把握政策机遇，深耕离岛免税市场，公司主营业务持续向好，特别是毛利率较高的奢侈品箱包、腕表和贵重珠宝的销售同比大幅增长，有力带动公司盈利增长。

“有赖于海南自贸港的政策优势，2020年，中国旅游集团取得了良好的经济效益和社会效益，集团在海南旅游全产业链的23家下属企业贡献超过420亿元营收。目前，集团在琼拥有在职员工7600余人，相较2018年9月集团总部迁入海口时，有了质的飞跃。”中国旅游集团海南区域总部副总经理蒋豪表示。

复星旅文年报显示，2020年2月

至3月间，受疫情影响，三亚·亚特兰蒂斯不得不短暂关闭部分运营设施。2020年，到访三亚·亚特兰蒂斯的游客从2019年全年的520万人次降至约460万人次，营业额为人民币12.26亿元，较2019年下降6.5%。当年下半年，得益于出色的产品和品牌影响力，三亚·亚特兰蒂斯的营业额逆势增长，较2019年同期增长36.5%，其中客房收入增长41.3%，其他经营收入增加30.5%。2020年下半年客房平均每日房价较2019年同期增长18.1%，入住率提高了14.7个百分点，至89.7%。全年盈利较2019年不降反升，创2018年开业以来最佳纪录。

从快闪促销、包机活动到与携程、支付宝在线直播，去年三亚·亚特兰蒂斯紧跟市场变化不断丰富游乐内容以及创新营销推广，使得其在受疫情影响的2020年仍创下良好业绩。

“海南自贸港是推进中国双循环

经济的一个非常重要的平台，复星旅文一直致力于深耕海南市场。”复星旅游文化集团董事长兼CEO钱建农表示。

目前，经营着三亚·亚特兰蒂斯及Club Med三亚度假村的复星旅文已是三亚规模最大的高端度假村供货商，复星旅文正积极寻求在海南自由贸易港进一步发展业务的机会，包括但不限于旅游目的地、度假村管理、各项服务及解决方案、旅游零售及生活方式产品等，全力推动文旅产业提质升级。

“2021年是实施‘十四五’规划开局之年，是自贸港建设关键之年，中国旅游集团将继续推动离岛免税政策红利充分释放，吸引中高端海外消费回流，并推进投资、金融、旅行服务等多个版块齐头并进，助力海南自贸港建设和国际旅游消费中心建设。”蒋豪表示。

expo HAINAN 关注首届中国国际消费品博览会

泰国国民美妆品牌蜜丝婷将亮相消博会 利用消博会平台促进行业间交流合作

本报海口3月28日讯（记者罗霞）海南日报记者日前从海南国际经济发展局获悉，泰国国民美妆品牌蜜丝婷（Mistine），确认参加5月7日至10日在海口举办的首届中国国际消费品博览会（以下简称消博会）。届时，蜜丝婷将携吸睛产品亮

相展会，展示泰式美妆风情。

蜜丝婷诞生于1988年，是百特威（泰国）有限公司旗下的知名化妆品品牌，因持久防水抗汗、高防晒的特点以及适合亚洲人的色彩，拥有广泛的消费者群体。蜜丝婷十分关注中国市场，对消费者的需求和

产品品质的把握力求精益求精。

蜜丝婷相关负责人表示，消博会为全球企业提供了交流合作的平台，蜜丝婷看好中国市场和海南自贸港发展前景，积极利用消博会平台促进行业间的互相交流与合作，将优秀的产品和服务带到每一个客户身边。

国际设计师品牌爱丽丝将携多款经典珠宝亮相消博会 展示“全球国花艺术珠宝”魅力

本报海口3月28日讯（记者罗霞）海南日报记者日前从海南国际经济发展局获悉，国际设计师品牌ALICE（爱丽丝）将携多款经典珠宝亮相首届中国国际消费品博览会（以下简称消博会），展示“全球国花艺术珠宝”的魅力，加强与世界各国精品珠宝的合作交流，为全球珠宝消费者带来更多更好的珠宝。

据了解，爱丽丝珠宝股份有限公司是一家集宝石矿山投资、珠宝设计研发、生产加工、品牌连锁、互联网销售为一体的珠宝集团，主营钻石、彩色宝石、K金首饰、时尚腕表等多个产业，ALICE（爱丽丝）是旗下珠宝品牌。香港新锐珠宝品牌爱丽丝以各个国家的“国花”为题材，邀请全球知名设计师创作出瑰丽多

姿的“全球国花艺术珠宝”，深受消费者青睐。

海南国际经济发展局相关负责人介绍，首届消博会将迎来一批国际知名珠宝品牌参展。展览期间，国家珠宝玉石质量监督检验中心（NGTC）将驻场为消费者提供免费检测、鉴定、咨询服务，为每一件珠宝保驾护航。

中组部选派来琼挂职干部开展植树和学习交流活动

添力海南自贸港建设

本报海口3月28日讯（记者彭青林 易宗平）刨坑、扶苗、培土，平添一抹抹绿意……3月28日，一场植树和学习交流活动在海口市迈雅河区域生态修复项目七区开展。当天，中组部选派来琼挂职干部，省委组织部、省自然资源和规划厅、海口市委组织部及海口市湿地保护管理中心工作人员，以及志愿者等200多人，将3万余株红树苗种植在15.7亩土地上。

在参加植树活动之前，中组部选派来琼挂职干部还积极开展学习交流。

3月27日下午，“实践者说”——中组部选派来琼挂职干部工作学习交流会（第13期）在海口举行。交流会采用线上线下交流相结合的形式，200多位挂职干部聚焦“打好种业翻身仗”主题深入交流，就海南打造“南繁硅谷”和自由贸易港建设提出针对性的意见和建议。

会上，6位种业相关领域挂职干部结合我国种业发展最新成果和海南实际情况，分别围绕国内外种业发展形势、海南农作物种业发展成效、种业知识产权保护、生物育种产业化、畜禽种业发展及南繁硅谷建设框架和路径等课题作主题发言。与会人员进行线上线下问答交流，深入分析思考种业“卡脖子”问题，描绘“南繁硅谷”建设



3月28日，中组部选派来琼挂职干部等200多人，在海口市迈雅河区域生态修复项目七区义务种植红树苗。

本报记者 易宗平 摄

蓝图，并就海南相关领域的工作提出有价值的建议。

会议提出，在种业强国建设进程

中，海南自由贸易港建设赋予海南种业新的历史使命。挂职干部要立足本职岗位，前瞻布局海南热带特色现代

种业发展工作，加快推进“南繁硅谷”建设，为“攻克种源卡脖子技术、打好种业翻身仗”作出海南贡献。

海口美兰区 百场红色电影进工地

本报海口3月28日讯（记者张期望 通讯员王聘钊）近日，海口美兰区在江东新区的千江悦项目工地开展“百场电影进项目 百般关怀暖民心”工地观影暨志愿服务进项目活动。该活动将持续开展至年底，旨在让奋斗在海南自由贸易港的农民工兄弟通过观看红色电影学习党史，追寻党的红色印记。

国家能源集团海南电力有限公司 举办党史学习教育读书班

本报定城3月28日电（记者邓海宁 通讯员林思良）3月26日至28日，国家能源集团海南电力有限公司在定安县母瑞山红色教育基地举办党的十九届五中全会精神暨党史学习教育读书班，该公司40名处级以上党员领导干部和党支部书记参加学习。

此次党史学习教育教学内容包括学习党

当晚，美兰区为农民工朋友们播放了电影《建党伟业》，用群众喜闻乐见的方式宣传党的光辉历程，缅怀党的丰功伟绩。同时，活动现场设置工人志愿服务专区，开展疫情防控宣传、新冠疫苗知识宣传服务。此外，海口120急救志愿服务队也在现场教授心肺复苏法和海姆立克急救法。

的十九届五中全会精神、新中国史、中国共产党海南历史等，旨在通过加强党史学习，进一步提升党员干部的思想觉悟、政治素质、文化素养，更好地融入和服务自贸港建设。

本次读书班由国家能源集团海南电力有限公司主办，海南日报文化教育发展有限公司承办。

“云上”通民意 线下解企忧

体贴民情
解决群众“烦心事”

民生无小事，枝叶总关情。

环境脏乱差、农民工工资拖欠、房产证办理难……两年来，网上督查室紧紧围绕群众集中反映的“烦心事”，加大实地督查、督办核查和跟踪督办力度。

企业困惑多了“答疑人”。海口一家企业反映，企业改为股份制并在海南股权交易中心挂牌，在资本市场进行融资后，符合相关政策规定可获得奖励资金，却未能成功申领。经网上督查室转交线索，省财政厅就我省相关政策情况耐心为企业答疑解惑，并引导企业成功向海口市申领奖金。

“知屋漏者在宇下，知政失者在草野”。网上督查室发挥贴近企业优势，“自下而上”查找问题推动海南不断完善政策，抓好落实。

去年复工复产关键时期，省政府督查室及时开通“征集落实支持复工复产方面政策措施意见建议”专栏，对省政府出台的“复工复产八条”等政策跟踪问效。去年7月，联合新海南客户端、南海网、南国都市报，共同开通“直通海南省网上督查室”平台，主动征集关于海南省营商环境建设“六稳”“六保”相关政策措施落实等问题线索和意见建议，为企业和群众反映诉求敞开更大的“天窗”。

有问题不及时汇报、推诿扯皮不积极解决问题、解决问题的措施没有针对性、不能解决的问题不向企业反馈争取理解……去年，在一次专项行动中，针对57家企业反映的一系列痛点堵点问题，省政府督查室进行了跟踪督办、推动解决，打通政策落实“中梗阻”，“线上”通过网上督查室建立问题落实台账，挂牌督办、对账销号；“线下”由省政府督查专员召集企业和有关责任单位的负责人面对面座谈交流，一个问题一个问题进行分析研究、督办落实。企业普遍认为，通过政府督查推动企业反映问题的解决，是优化营商环境的一种有效形式，破解了企业发展难题，提振了企业在海南发展的信心。

……
开通两年来，网上督查室共接到网民的有效问题线索2043条，已办结1766条，解决了一大批影响企业生产、群众生活的“疑难杂症”，及时回应企业和群众关切，得到社会广泛认可。

在加快海南自由贸易港建设大背景下，下一步，省政府督查室将坚持问题导向，更加注重制度集成创新，以海南省网上督查室为中枢，打通与人大监督、司法监督、审计监督等各类监督信息平台的对接，构建相互协调、精准发力的大监督格局，进一步提升监督整体效能。

（本报海口3月28日讯）

一生赤诚守初心

◀上接A01版

人手不足时，他主动担当，从不推诿；有工作表彰时，他却躲到幕后，挥挥手说，自己年纪大了，机会要留给年轻人……

在省委外办秘书行政处四级主任科员瞿雯的印象中，工作认真细致负责，是袁慧斌最大的标签。“细致到什么程度呢？即使一场普通讲座，他都会细心地把参会人员的座位一个个标出来，方便大家就座。他关注到别人不曾关注的细节，做到别人不曾做到的坚持。”

袁慧斌的低调谦逊、为人热心也受到同事们的赞誉。去年新冠疫情形势严峻期间，他亲自为老干部们送上消毒棉片等防疫用品；多次组织安排老干部出席茶话会、报告会；每年精心组织退休老干部年度体检和认证工作；慰问困难离退休老干部等。对于老干部的福利、待遇，他努力争取；对于老干部的诉求，他耐心回应，想方设法解决。

“袁处工作中为我们‘补台’，生活中为我们‘站台’，最后时刻为我们‘搭台’。”省委外办外事管理服务处四级主任科员李林青感慨地说。

奋战至生命最后一刻

实际上，袁慧斌的身体健康早就亮起红灯了。

如今，这头老黄牛终于卸了架，休息了。斯人已去，但他鞠躬尽瘁的故事，永远留在了海南人民的记忆里；他追求卓越的精神，永远融入了海南蓬勃建设自贸港的脉动中；他真挚为民的情怀，永远筑进了共产党人的风骨里。

（本报海口3月28日讯）

广告·热线：66810888

富力首府 国兴CBD 金融聚集区·总部新高地

Dip 首府尊线

400 111
2777

预售证号：[2019]海房预字（0180）号